1.2.10 Nasobeni desetinnych Cisel mezi sebou |

Piedpoklady: 010209

Pr.1: Vypocti.

a) 700,3 b) 150,02 c) 900,06 d) 21000,3
a) 700,3=2,1 b) 1500,02=0,3
¢) 900,06 =0,54 d) 21000,3=63,0

Pr.2: Zeméd¢lec skladuje naftu v kanystrech o objemu 0,5 hl. Kolik nafty (vysledek
uvadéj v hl) ma celkem k dispozici, pokud ma jesté plnych:
a) 10 kanystrq, b) 5 kanystru, ¢) 2 kanystry, d) 1 kanystr,
e) 0,5 kanystru, f) 0,2 kanystru, g) 0,1 kanystru, h) 0,05 kanystru.
Nezapomen do seSitu zapsat kromé vysledku 1 postup vypoctu pro kazdy bod.

+a) 10 kanystra: 10[0,5 =5 hl

' b) 5 kanystrii: 5[0,5=2,5hl

- ¢) 2 kanystry: 2[0,5=1hl

- d) 1 kanystr: 1[0,5=0,5hl

" e) 0,5 kanystru: 0,500,5=0,25hl

Zdavodnéni:
* Vysledek v bodu e) by mél byt polovinou vysledku v bod¢ d),
1 » Vysledek v bodu e) by mél byt desetinou vysledku v bod¢ b),
-+ Polovinou z 50 setin (5 desetin) je 25 setin.

i+ Polovinou z poloviny je ¢tvrtina, tedy 0,25.

' 1) 0,2 kanystru: 0,2[0,5=0,1hl

"2 0,1 kanystru: 0,100,5=0,05 hl

h) 0,05 kanystru: 0,0500,5=0,025 hl

Pedagogicka poznamka: Pii kontrole se zastavujeme u bodu e), ktery je prvni problematicky
(tak pétina feSeni je chybnych) a hleddme riznéd zdtvodnéni spravného vysledku.
Vsechny vysledky piSu na tabuli, vyuZijeme je pfi kontrole piikladu 3.

Pf.3: Vyndsob pod sebou 2,14 [3,9. Najdi co nejvice diivodil, pro urceni poctu

desetinnych mist ve svém vysledku. Srovnej s vysledky pfedchoziho ptikladu.
‘ Hledej pravidlo pro pocet desetinnych mist v sou¢inu dvou desetinnych ¢isel.
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- Nésobime klasicky pod sebou , ve vysledku vyzna¢ime 3 desetinnd mista: 1926 .

. 642
8,346
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. Pro¢ zrovna tfi desetinnd mista:



' Ve vse

Odhad: 2,14[3,9=2[4 =8 = vysledek musi byt pfiblizné€ roven 8 = vyznacime ve
vysledku tii desetinnd ¢isla.

Nasobime Cisla s jednim a dvéma desetinnymi misty = nejjednodussi podobny
piiklad 0,0100,1=0,001 = vysledek by mél byt v tisicinach.

Muzeme vyuZzit prevadéni jednotek: 2,14m =214cm, 3,9m =390cm,

214390 =83460cm” =8,3460m”.

Posledni cifra v ¢isle vznikla nasobenim 4 setin desetinami, ¢islo, které vzniklo, musi
byt v tisicinach.

ch bodech piikladu 1 i1 v ptikladu 2 plati: Ze soucet poctu desetinnych mist obou

- Ciniteld se rovnd poctu desetinnych mist soucinu.

Pedagogicka poznamka: Lepsi nezZ okamzitd diskuse celé tfidy je prace ve dvojicich a poté

ctveficich.

Zdaleka nejcastéjSim navrhem je suché konstatovani, Ze desetinnd mista musi byt
tfi, protoZze 2+1 =3 (Cast Zaka o tom urcite slySela doma). Kdyz se zeptam, zda by
navrh zpét. Beru to jako dikaz tendence, sebrat jakoukoliv logicky snesitelnou
souvislost a prohldsit ji za diivod.

Dals$im zavad¢jicim argumentem je pocitani cifer odpfedu (desetinou ¢arku délame
za osmickou, protoZe ob¢ ndsobend ¢isla jsou pouze v jednotkach). Pti takové
argumentaci se vétSinou nékdo ozve s protipiikladem (nebo tiidu k jeho nalezeni
piimo vyzvéte).

Pii nasobeni desetinnych ¢isel vyznacime ve vysledku vzniklém Kklasickym
nasobenim pod sebou pocet desetinnych mist, ktery se rovna souctu
desetinnych mist obou nasobenych ¢isel.

Vynasob. Hledej zptsob, jak zdtivodnit vysledky i bez pravidlo pro s¢itani
desetinnych mist.

a) 0,100,5 b) 0,100,04 c) 0,102,7 d) 0,500,6
e) 0,50,4 ) 0,210,3 g) 0,200,16 h) 0,310,07

ra) 0,100,5=0,05 (polovinou z desetiny je pét setin)

b) 0,100,04 =0,004 (desetinou ze Ctyf setin jsou Ctyfi tisiciny)

' ¢) 0,12,7=0,27 (desetinou z 2,7 je 0,27)

-d) 0,5[0,6=0,3 (polovinou z 0,6 je 0,3)

") 0,50,4=0,70 (polovinou z 1,4 je 0,70)

) 0,200,3=0,06 (péctina z 0,3 je 0,06)

- 2) 0,2[0,16 =0,032 (pétina z 0,16 je 0,032)

h) 0,30[0,07 =0,021 (mGzeme rozepsat jako 0,13 10,07 =0,100,21=0,021)

Pedagogicka poznamka: Pti kontrole neuznavam vysledky bez zdivodnéni, které nevyuziva

pravidlo o s¢itani poctu desetinnych mist.



Pi.5: Spocti z hlavy.

a) 0,300,5 b) 0,800,02

a) 0,3[0,5=0,15 (2 desetinna mista)
¢) 0,00300,9=0,0027 (4 desetinni mista)

Pf. 6: Odhadni vysledek a poté vypociti.
a) 2,700,8 b) 3,150,4
e) 18,900,085 ) 0,290,018

2)2,70,8=20=2

c¢) 0,00300,9 d) 10,300,02

b) 0,8[0,02=0,016 (3 desetinna mista)
d) 10,300,02 =0,206 (2 desetinna mista)

¢) 1,3090,8
g) 50,07(8,7

d) 0,9078,5
h) 78,900,916

b) 3,15,4 =30 =3 (spiSe 4)

3,15

2.7 1,4

0,8 1260
2,16 315

4,410

" ¢) 1,3090,8= 1090 =90

d) 0,90078,5=1180 =180

90,8
L3 178,5
2724 0,9
908 160,65

118,04

) 0,2900,018 =0,310,02 = 0,006

" e) 18,9M0,085=190,1=1,9

18,9 0,29
0,085 0,018
945 232

1512 29
1,6065 0,00522

) 50,0708,7 =500 = 450 h) 78,9[0,916 = 801 = 80

50,07 78,9
8,7 0,916
35049 4734
40056 789
435,609 7101
72,2724

Pedagogicka poznamka: Piiklady, které Zaci nestihnou ve Skole maji za tikol dokoncit
doma.

Shrnuti: Pocet desetinnych mist ve vysledku nasobeni dvou desetinnych ¢isel se rovna
souctu poctu desetinnych mist v obou ndsobenych ¢islech.



